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TRD: 1 00-02 
ACTA No. 007 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 08:09 horas, del ocho (08) de marzo de 
dos mil veintiuno (2021) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, para 
realizar junta ordinaria del año 2021. La Presidio el Concejal ALEXANDER BEJARANO DUQUE. 
La Secretaria General Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las 
desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para verificación del quórum se llamó a 
lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA \MLLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WLLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 006 del 07 de marzo del 2021. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.- Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 006 del 07 de marzo del 2021. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, no hay sobre la mesa. Varios, no hay inscritos. 
Tiene la palabra el Concejal Carlos Arturo Villa: como bien sabemos todos hoy se 
celebra el día de la mujer, pero la verdad es que yo no estoy de acuerdo con que etiqueten 
el día en la mujer a un solo día, así como amamos a Dios todos los días debemos brindar 
homenaje a las mujeres todos los días, el instrumento que Dios tuvo en la tierra para 
poblana de seres humanos, fue la mujer, porque ella es la que da vida, el ser que Dios 
envió a la tierra para decirnos no que es el ser más débil, antes por el contrarío, el ser que 
más fortaleza tiene en la faz de la tierra en la mujer, ella es la que lleva durante nueve 
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meses en su vientre la vida, que al final no solamente iluminan el hogar de una familia 
donde llega un niño o una niña sino que nos dejan ver y que muchas veces no valoramos 
la grandeza de la mujer y es ver cómo va la mujer a través de los tiempos generando vida 
tras vida, si bien es cierto nosotros los hombres somos importantes pero yo creo que 
después de que Dios el creador de todas las cosas y el que nos dio ese soplo de vida a 
través de la mujer que ser más grande más valioso y más maravilloso para los seres 
humanos en la faz de la tierra es la mujer, por eso yo digo que no debe ser un día debe ser 
todos los días porque es que las madres jamás dejan de ver a sus hijos como sus niños 
siempre las madres serán no madres de adultos sino de sus niños, a pesar de los años que 
se van acumulando en su larga existencia las madres todavía miran a sus hijos como 
niños, porque son ellas, no solamente que llevaron durante nueve meses a sus hijos en el 
vientre sino que posteriormente entregaron su alma vida y corazón a que creciéramos que 
nos volviéramos persona de bien, que nos volviéramos adultos y que continuáramos con 
esa cadena de vida que Dios creó en este mundo 
Tiene la palabra el Concejal Femando David Murgueitio: la historia nos ha demostrado 
como las mujeres han ido tomándose los espacios, y hoy es un día de conmemoración que 
simboliza ese tipo de luchas, pues conmemoramos la muerte de una cantidad de mujeres 
obreras que reclamando sus derechos sufrieron ese supuesto accidente y desde entonces 
se ha dejado este día como conmemorativo, algunos felicitan a la mujer como por el hecho 
de ser mujer, este día lo que estamos haciendo es exaltando la lucha de la mujer para que 
se le respete, la lucha de la mujer por sus espacios y eso me parece muy valioso y me 
parece importante exaltar en este Concejo, yo normalmente este día no felicito a las 
mujeres sino al contrario lo que hago es alentarla a seguir adelante en la lucha por sus 
derechos, es que hasta hace pocos años aquí en Colombia ni siquiera podían estudiar, ni 
siquiera podían votar, de hecho la condición ha limitado mucho la participación 
democrática, por ejemplo ese Concejo de 15 participantes tenemos una honorable 
concejal, una joya de concejal pero tenemos una sola y así ha sucedido en varios períodos 
donde Yumbo solamente de los 15 una sola mujer logra estar en esos espacios, parte del 
mensaje en este día de conmemoración es también alentar a las mujeres a tomarse sus 
espacios, a ganarse sus derechos a buscar la independencia económica, la dependencia 
económica ha sido una de las mayores herramientas para abusar de ellas, muchas 
mujeres simplemente por el hecho de no tener ingresos porque no se los permite no 
porque no sean capaces les toca someterse a muchísimas cosas que no deberían de 
hacerlo, en ese sentido quiero exaltar a todas las mujeres el día de hoy y conmemorar esa 
fecha de tantas mujeres que han fallecido en este proceso de lucha por sus derechos, el 
solo recordar el proceso de los comuneros, la Policarpa y tantas mujeres que dieron su 
vida por luchar por su dignidad me parece importante y si usted lo permite nosotros hacer 
antes del cierre de este Concejo el día de hoy como manifestación solemne 1 minuto de 
silencio por todas esas mujeres señor Presidente si se está de acuerdo y los honorables 
concejales también que han dado la vida luchando por los derechos de las mujeres y como 
una forma de exaltar y de animarlas y demostrarles desde esta corporación el respeto que 
le tenemos y la admiración por su puesto permanente hacia ellas. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz: el día de hoy internacional de la mujer 
quiero felicitar a nuestra compañera concejal Daisy Mancilla y Guillermina nuestra 
secretaria a todas las personas que trabajan en el recinto del Concejo municipal, por 
supuesto a todo el personal de la administración municipal y a toda la comunidad del 
género femenino que la siguen las redes sociales. Yo quiero igual que Fernando David 
exaltar esa tenacidad y ese valor de las mujeres guerreras en este proceso de lo público 
que yo 10 años como concejal en muchas de esas visitas a la comunidad nos ha tocado 
conocer cualquier cantidad de historias de mujeres cabeza de hogar y ver cómo esas 
mujeres con esa berraquera con esa valentía sacan adelante sus hijos sus familias, es un 
proceso de admirar creo que nosotros los hombres tenemos que aprender mucho de las 
mujeres de esa verraquera de esa valentía por ello hoy si quiero desearles a todas las 
mujeres que tengan un feliz y hermoso y lindo día de la mujer. 
Tiene la palabra el Concejal Giovanny Escobar: darle un reconocimiento inmenso a las 
dos mujeres que comparten con nosotros este espacio a la doctora Guillermina y a nuestra 
Concejal la doctora Daisy, como también a todas y cada una de las mujeres que trabajan 
en este Concejo, todas ellas son muy importantes y son el rostro amable de esta 
corporación, de igual mandar un saludo de reconocimiento a todas las mujeres de Yumbo 
esas mujeres hermosas que se levanten a diario a trabajar y a aportarle al desarrollo de 
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nuestro municipio, hoy más que felicitarles es reconocer a estas mujeres y a ese ser tan 
importante para nuestras vidas como es la mujer, ya que gracias a ellas nosotros tenemos 
la vida son las personas que nos han dado lo más valioso también que tenemos en 
nuestros hogares que son nuestros hijos, por eso el reconocimiento inmenso para las 
mujeres, feliz día para todas. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: muy buenos días a las mujeres que se 
encuentran en ese recinto, Guillermina la doctora Daisy Mancilla personas que respetamos 
y que ojalá sigan el trajinar político con nosotros por muchos años. No se puede olvidar 
que las mujeres fueron las primeras sindicalistas en el mundo, recordemos que en el siglo 
XIX en una fábrica la cual llamaba triangle shirtwaist de New York fue donde ocurrió el 
incendio más grande que se haya generado de mujeres trabajadoras, había más o menos 
500 mujeres y murieron en ese acto 146 y  desde allí en adelante la mujer ha sido un 
baluarte muy grande en el tema del trabajo, yo le digo con toda sinceridad que vengo de 
una estirpe donde mi mamá por ejemplo éramos 11 ustedes se imaginan que darle comida 
a 11 bocas pidiendo todos los días y mi mamá buscándose la plata para poder darnos el 
alimento a nosotros, definitivamente ayer sin querer queriendo hablaba con el honorable 
concejal Carlos Villa sobre el tema de la mamá y es mucha falta la que le hace a uno, sólo 
con el hecho de que la mamá de pronto le dé un regaño a uno uno se siente bien pero ya 
cuando no la tiene uno dice que falta me hace mi mamá por eso los que las tienen vivas 
por favor cuídelas, respétenlas traten de darle lo mejor que se pueda, porque el día que la 
mamá falte a falta que si hace. Cierro diciéndole a las señoras y a las mujeres que Dios me 
las bendiga a las mujeres trabajadoras que Dios las guarde que ojalá el tema del trabajo 
sea el 50% para las mujeres y el 50% para los hombres. 
El presidente dice: me uno a las palabras de los concejales, creo que hoy 
desafortunadamente estamos en una sociedad donde prima el consumismo y se ha sacado 
provecho de todas estas situaciones para convertir eso en un negocio, pero más que 
celebrar yo creo que es conmemorar, un año más de esa lucha, de esa batalla que ha 
venido adelantando la clase femenina a nivel mundial para alcanzar esa igualdad de 
derechos ante una sociedad que está calificada como machista, en ese sentido quiero 
exaltar el papel de todas y cada una de las mujeres que juegan en la sociedad como 
madres, como esposas, como hijas, como hermanas, como compañeras, la verdad es que 
es un papel muy importante y yo creo que una de las o uno de los mejores homenajes que 
le podemos hacer a la mujer en este día es y en todos los días de nuestras vidas es no 
faltarle al respeto no maltratándolas, hacer un llamado desde aquí a que no queremos más 
feminicidios ni en Yumbo ni en Colombia ni en todo el mundo, como lo decía también el 
concejal Carlos Villa sin importar su cuerpo están dispuestas a brindarnos ese regalo tan 
maravilloso como es el don de la vida para nuestros hijos y también me uno a la petición 
del Concejal Fernando Murgueitio de que por favor antes de que entonemos las notas del 
himno municipio de Yumbo elevemos un minuto de silencio por todas esas mujeres que 
han perdido la vida en esa larga batalla para alcanzar esa igualdad de derechos en esta 
sociedad, quiero enviarles un saludo muy especial a todas las mujeres de nuestro 
municipio a todas las mujeres que hacen parte del equipo del Concejo municipal y la 
seguimos alentando para que sigan en esa ardua tarea de seguir aportando desde sus 
diferentes espacios, desde esos diferentes ámbitos de la sociedad a seguir construyendo 
familia a seguir construyendo sociedad a seguir construyendo país, señor técnico para que 
por favor elevemos 1 minuto de silencio en conmemoración a todas esas maravillosas 
mujeres que han dado su vida por esa lucha de tantos años. 
Se realiza un minuto de silencio. 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 09:00 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 09 de marzo del 2021, a partir de las 08:00 
horas. 
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